

## 国务院安委办：

# 重大事故隐患排查整治不力将被追责问责

本报讯 国务院安委会于4月底印发《全国重大事故隐患排查整治2023行动总体方案》。应急管理部安全协调司司长汪崇鲜5月10日表示，下一步，国务院安委会办公室将围绕加强统筹协调、重点督导检查、强化跟踪问效三个方面，进一步加大专项行动工作力度。其中，对于排查整治工作推进不力的单位，将视情进行严肃追责问责。

据悉，此次专项行动分为动员部署、企业自查自改和部门帮扶、部门精准执法、总结提高四个阶段。

“总体来看，各地、各部门对此

次专项行动都高度重视。”汪崇鲜说，截至目前，大部分省份和部门都已经成立工作专班，通过调度通报、督办交办、警示建议、重点约谈等工作机制，定期调度掌握各地区、各有关部门排查整治进展情况，及时协调解决突出问题。

汪崇鲜介绍，下一步，在加强统筹协调调度方面，国务院安委会办公室已经成立工作专班，通过调度通报、督办交办、警示建议、重点约谈等工作机制，定期调度掌握各地区、各有关部门排查整治进展情况，及时协调解决突出问题。

在重点督导检查方面，目前，20个国务院安委会综合检查组已陆续进驻各个省份开展全覆盖督导检查

和明查暗访，结合重点行业领域专项督查暗访，进一步摸实情、查实况，通过媒体加大警示曝光力度，推动各地区各部门抓好组织实施。

在强化跟踪问效方面，按照国务院安委会有关要求，将专项行动的推进情况纳入年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查及国务院安委会成员单位安全生产工作考核的重要内容，对于排查整治工作推进不力的单位，年度安全生产工作考核不予评为“优秀”等次，并将视情进行严肃追责问责。

(据新华社)

## 3家企业拖欠劳动者工资

### 涉嫌犯罪被通报

本报讯(记者 孟珂 通讯员 张亦弛)5月9日，省人社厅依法公布我省2023年第二批重大劳动保障违法行为。此次公布的均为拖欠劳动报酬行为，涉及3家用人单位，包括陕西中恩盛建设工程有限公司陕西第一分公司、陕西腾瑾圣翔货物运输有限公司、陕西华亮恒源装饰工程有限公司。

其中，陕西中恩盛建设工程有限公司陕西第一分公司拖欠7名劳动者工资7.5万元，陕西腾瑾圣翔货物运输有限公司拖欠41名劳动者工资50.06万元，陕西华亮恒源装饰工程有限公司拖欠23名劳动者工资79.62万元。此次公布的资料显示，人社部门调查期间，企业相关负责人拒绝配合。人社部门依法下达《劳动保障监察限期改正指令书》，责令限期足额支付劳动者工资后，企业逾期未履行。目前，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将这3起拖欠劳动报酬案件移送公安机关立案查处。

根据《重大劳动保障违法行为社会公布办法》，对用人单位重大劳动保障违法行为及其社会公布情况，人社部门将记入用人单位劳动保障守法诚信档案，纳入人力资源社会保障信用体系，并与其他部门和社会组织依法依规实施信息共享和联合惩戒。

## 农田发现疑似炮弹 民警紧急处置

本报讯(王军锋 代育婧)5月10日，笔者了解到，近日蒲城县孙镇一村民在田间耕地时挖出一枚疑似炮弹物品，因担心爆炸，立即报警求助。接到报警后，孙镇派出所民警火速赶赴现场处置。

为了防止发生意外，民警快速疏散周边群众、封锁现场。经过仔细查看，民警发现该疑似炮弹物品长约20厘米，后面有疑似尾翼部位，初步判断为战争时期遗留的迫击炮弹，其来源、型号、性能等信息待进一步明确，且

该枚疑似炮弹物品表面锈迹斑斑、年代久远，在改变存储环境以及外界因素下存在着不可预估的严重危险性。

在做好相关防护后，民警小心翼翼将这枚锈迹斑斑的疑似炮弹物品放置到处置箱中，成功将该疑似炮弹物品安全转移，随后移交蒲城县公安局相关部门妥善处置。

民警提示：如果发现疑似危爆物品等可疑情况，应第一时间报警，千万不要自行处置，无关人员更不要在现场围观，以免发生意外。



### 夜查酒驾

5月9日晚，大荔县公安局交警大队组织警力开展“酒醉驾”违法整治集中夜查行动。

行动现场，民警采取现场直播、与群众互动、公开曝光违法行为等形式，扩大此次行动的宣传覆盖面和社会影响力，有效震慑各类交通违法行为，取得良好的宣传效果。

李世居 韩丽娜 摄

## 西安市中级人民法院、西安市金融工作局

# 十项机制促进金融纠纷协同治理

本报讯(记者 崔福红)5月9日，西安市中级人民法院与西安市金融工作局举行“强化府院联动 促进金融纠纷协同治理”签约仪式。双方共同签署了《关于构建地方金融监管与金融司法协作机制合作框架协议》(以下简称《框架协议》)，介绍了《框架协议》与《金融纠纷诉对接机制建设实施意见》(以下简称《实施意见》)的主要内容。

《框架协议》旨在打造一系列常态化协同工作板块，构建了十项机制：建立监管与司法协同配合机制；完善信息交流共享机制；健全金融

纠纷诉源治理机制；构建金融纠纷多元化解机制；建立完善重大风险分析研判机制；健全司法建议规范办理机制；建立联席会议机制；完善金融消费者权益保护机制；建立专家咨询委员会机制；建立人才优势互补机制。

《实施意见》聚焦金融纠纷多元化解，全力打造以“公正”为中心的“一体化”解纷模式、以“效率”为中心的“集约化”解纷机制、以“专业”为中心的“高效化”解纷路径、以“便民”为中心的“多元化”解纷体系，力争让金融纠纷“化解在源头、化解在

基层、化解在诉前”。

签约仪式上，“西安法院一站式多元解纷中心金融纠纷诉对接工作站”“西安市中级人民法院金融巡回审判庭”揭牌。此次设立工作站和巡回审判庭，即在曲江创意谷、新城区互联网金融产业园等金融企业集中、金融纠纷多发、调解力量雄厚的不同地点设立诉对接工作站和金融巡回审判庭，形成“三站两庭”架构，整合优质资源，发挥辐射作用，“调”“诉”结合，努力形成一系列有特色、有影响力的协同成果。

## 韩城市公安局

# 大力开展网上追逃工作

本报讯(吴永刚 通讯员 张鸣阁)5月10日，笔者从韩城市公安局了解到，今年以来该局积极转变工作理念，综合运用多种措施，大力开展网上追逃工作。截至目前，该局先后抓获各类逃犯69名。

韩城市公安局成立追逃攻坚专班，夯实责任、专班助推，从人员、经费、装备、技术等方面全方位强化保

障支撑；按照“横向到边、纵向到底”原则，全面对本地2021年以来网上重点逃犯进行梳理，压实工作责任；对涉及韩城市的在逃人员进行梳理，严格按照“一逃一档”的工作要求，健全完善电子档案和纸质档案，全力全量采集逃犯信息数据，为追逃工作提供数据支撑；组织民警深入流动人口集聚场所进行集中清

查，严格落实信息登记、身份查验等工作；充分发动红袖标等群防群治力量，不间断对全市开展周密摸排，进一步提升在逃人员发现率，不断挤压在逃人员“生存空间”；紧盯关键线索深入研判，多次上门实施真情规劝，通过落实亲情感召、宽严相济政策等措施，解除逃犯及其家属的思想顾虑，敦促逃犯投案自首。

## 以案说法

### 共享单车刹车失灵致伤 如何判定赔偿责任

共享单车为大家的日常出行提供了极大的便利，但是由于其投放较为分散，且分布范围较广，给车辆的日常维护造成困难，所以在日常使用时难免遇到车辆受损甚至出现故障的情况。如果因为车辆原因导致使用者受伤，应该怎样判定赔偿责任呢？

【案情回顾】

2023年1月，王某在小区附近使用手机扫码开锁了一辆共享单车。王某骑行一小段距离后发现车辆情况不对，经过下坡路段时车辆速度异常，并且刹车失灵，王某本想双脚撑地停车，但由于速度过快，没有掌握好平衡，慌乱之时连人带车摔进路边绿化带。随后，王某被送至附近医院就医，经门诊检查腿部多处受伤。王某与共享单车的所有者某公司就该事故赔偿担责问题多次沟通，该公司数次回避且以车辆不存在安全问题以及投保保险等理由拒绝赔偿。为此，王某向法院提起诉讼。

经法院审理认为，王某系通过其实名开通手机号绑定的个人账户授权登录该共享出行平台，平台经审核后向其提供服务，且王某已实际进行了扣费消费，故二者间的车辆租赁合同已经成立并生效，

该公司应向消费者提供符合安全行驶要求的相应车辆。该公司提供的车辆存在故障导致王某受伤，且该公司未举证王某在事故发生过程中存在操作不当等情形，故该公司应承担王某在本案事故中产生的合理损失即医疗费。

【律师说法】

《民法典》第七百零八条规定，出租人应当按照约定将租赁物交付承租人，并在租赁期限内保持租赁物符合约定的用途；第一千二百零二条规定，因产品存在缺陷造成他人损害的，生产者应当承担侵权责任。

《消费者权益保护法》第十一条规定，消费者因使用商品或接受服务遭受损害的，享有依法获得赔偿的权利。

律师提醒：使用共享单车、共享电动车时，首先要检查车辆是否可以正常使用，包括把手油门是否可以正常使用、刹车是否正常、车辆电线是否裸露和断裂等。骑行者在使用过程中一定要注意规范操作，遵守交通规则。若是由于车辆质量安全问题导致事故发生，骑行者应第一时间报警，有利于及时固定证据，避免日后在解决纠纷时证据不足。

(据《宝鸡日报》)